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TEMA: Definición de logaritmo

Lección 2

de prácticaActividades

1. Aplicando la definición de logaritmo, comprueba si las afirmaciones 
son verdaderas o falsas. Justifica.

a.   log  5   (25) = 2   

b.   log  2   (0,25) = 0,5   

c.   log  9   (− 3)  = 2   

d.   log  1   (3,78) = 0   

e.  log  (2) = 100   

f.  log  (10) = 1   

g.   log  4   (0,25) = −2   

h.   log  36   (6) = 0,5   

i.   log   √ 
__

 3      ( 
5

 √ 
___

   1 ___ 81    )  = −   8 __ 5     

j.   log    1 __ 5     (125) = −3   

k.  log  ( 10   5 )  = 5   

l.   log  8    ( 
3
 √ 
___

 64  )  =   3 __ 2     

2. Representa las siguientes relaciones numéricas usando logaritmos.

a.   9   3  = 729  

b.   5   −2  =   1 ___ 25    

c.  0, 3   2  = 0,09  

d.    (  2 __ 3  )    
5
  =   32 ____ 243   

e.  0, 01   −2  = 10 000 

f.    (  1 __ 2  )    
−6

  = 64 

g.   27   
−   1 __ 3  

  =   1 __ 3    

3. Determina en cada caso el valor de  a .

a.   log  4   (2) = a 

b.   log  a   (8) = 3 

c.   log  a   (2048) = 11  

d.   log  9   (a) = 4 

e.   log  5   (0,04) = a 

f.   log    1 ___ 81     (9) = a 

g.   log    1 ___ 64     (2) = a 

h.   log  0,2   (a) = −2 

i.   log  7   (a) = 3 

j.   log  1000   (a) = −   1 __ 3   

Rara vez en la historia de la 
ciencia una idea matemática fue 
recibida con tanto entusiasmo 
como los logaritmos. Como dijo 
Laplace: “Al reducir el trabajo, la 
invención de los logaritmos dupli-
có la vida de los astrónomos”.
Las tablas publicadas en 1624 
por Henry Briggs bajo el título 
Arithmetica logarithmica fueron la 
base (con pequeñas revisiones) 
de todas las tablas de logaritmos 
hasta el siglo XX.

Luego, la regla de cálculo, en sus 
múltiples variantes, sería la fiel 
compañera de todo científico e 
ingeniero por casi 350 años.  
A principios de la década de 1970, 
las primeras calculadoras elec-
trónicas portátiles aparecieron 
en el mercado y en los siguientes 
diez años la regla de cálculo se 
volvió obsoleta. 

Matemática e historia
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4  Aplica la relación entre las raíces enésimas y las potencias de exponente fraccionario, 
y otras propiedades, para reducir las siguientes expresiones. Considera a, b, p ∈   핉   +  .

a.    
5
 √ 
__

  9   3    ·  
3
 √ 
__

  5   2     =

b.    
 
 √ 
______

 1331   ·  
3
 √ 
____

 121    =

c.    
4
 √ 
___

  25   5    ·  
5
 √ 
__

  5   2     =

d.    
6
 √ 
____

  a   7   b   4    ·  
3
 √ 
_____

  a   −3   b   2     =

e.    
3

 √ 
___

   1 ___  p   −4      ·  
4
 √ 
___

  p   7     =

f.      
4
 √ 
____

 128   _____ 
 
3
 √ 
___

 16  
    = 

 

5  Un terreno de forma rectangular mide   
3
 √ 
___

 40    kilómetros de ancho y   
3
 √ 
____

 320    kilómetros  
de largo.

a. ¿Cuál es el área total del terreno?

b. Para cercarlo, Gonzalo estimó que con 10 km de alambrada (de 2 metros de alto) 
sería suficiente. ¿Le alcanzará?, ¿por qué?

6  Completa la siguiente tabla. 

Potencia Raíz enésima Logaritmo

  log  4   (1024) = 5 

  10   3  = 1000  

  
3
 √ 
____

 512   = 8 

  5   −4  = 0, 0016 

  log  7   (1) = 0 

  
5
 √ 
____

 243   = 3  
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TEMA: Aplicaciones de logaritmos

Usa una calculadora
4. La relación entre el área de la superficie corporal a (  m   2  ) de una persona, su masa 

m (kg) y su estatura h (cm) está dada por la siguiente expresión:  
log (a) = –2,144 + 0,425 log (m) + 0,725 log (h). 

a. ¿Cuál es el área aproximada del cuerpo de 
Alex si su masa es de 70 kg y su estatura es 
175 cm?

b. Si la masa corporal de Josefa es de 60 kg y 
su estatura es 1,6 m, ¿cuál es el área de su 
cuerpo aproximadamente?

c. Determina la estatura aproximada de una 
persona, si el área de su cuerpo es 2   m   2   y su 
masa es de 80 kg.

5. Ciencias naturales. El nivel de presión del sonido se puede calcular a partir de la 
expresión:  

 N = 20 log (  p ______ 2 ·  10   −4   )   , donde p es la presión del sonido en  dinas / c m   2  .

a. Si  p = 2 ·  10   −  4  dinas / c m   2  , ¿cuál es el nivel de presión sonora? 

b. Si  p = 2 ·  10   −3  dinas / c m   2  , ¿cuál es el nivel de presión sonora?,  
¿a cuántos pascales (Pa) equivale? 

c. Demuestra que el nivel de presión del sonido se puede expresar como  

 N = 20  (log  (  p __ 2  )  + 4)  .

6. Ciencias naturales. La intensidad de la luz que ingresa a un pozo de agua va disminu-
yendo con la profundidad. Para describir la profundidad a la que se puede percibir un 
porcentaje p de luz respecto de la inicial se utiliza la siguiente relación:

 x = −   log (p)  ____ 0,9   

Donde x se expresa en metros.
a. Analizando la relación, ¿cómo se expresa p? Explica.

b. Si un buceador percibe un porcentaje de luz igual al 92 % del que se percibe en la 
superficie, ¿a qué profundidad se encuentra?

c. ¿A qué profundidades, respectivamente, se perciben porcentajes de 80 %, 70 % y 
50 %? Utiliza la calculadora y redondea el valor a dos cifras decimales.

Usa 0,1 Pa = 1  dina / c  m   2  

¿Qué aprendí hoy?

1  Verifica si la siguiente igualdad es correcta o no.

log  (  343 ____ 104  )  + log  (   √ 
__

 8   ___ 49  )  = log  ( √ 
____

   1 ____ 338    )  + log (7) 

2  Aplica las propiedades para reducir la siguiente expresión a un solo logaritmo.

− log (24) +   1 __ 2   log (120) Cuaderno
página 23
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TEMA: Propiedades de los logaritmos
Lección 2

de procesoActividades
1. Observa cómo se simplifica esta expresión y explica en qué consiste cada paso. 

 log (121) + 4 log (33) − log  
3

 √ 
___

   9 ___ 11      

 = log  ( 11   2 )  + 4 log  (3 · 11)  − log   (   3   2  ___ 11  )    
  1 __ 3  

   

 = 2 log (11) + 4 (log (3) + log (11))  −   1 __ 3   (2 log (3) + log (11))   

 = 2 log (11) + 4 log (3) + 4 log (11) −   2 __ 3   log (3) −   1 __ 3   log (11)  

 =   17 ___ 3   log (11) +   10 ___ 3   log (3)  

• ¿Podría simplificarse más?, ¿por qué?

• Usando  log (11) ≈ 1,04  y  log (3) ≈ 0,48 , ¿cuál es el valor de la expresión? 

2. Analiza cómo se puede descomponer la expresión  log  (   p   2  q ____ r  )  , con p, q, r, ∈   핉   +  .

 log  (   p   2  q ____ r  )   =  log  ( p   2  q)  − log (r)  =  log  ( p   2 )  + log (q) − log (r)  

 = 2 log (p) + log (q) – log (r)

Descompón las siguientes expresiones, con a, b, c, ∈   핉   +  .

a.  log  (   a   2   b   3  ____ 4  )   =  

b.  log  (   √ 
__

 a   ___ b  c   3   )   =  

c.  log  ( 
4
 √ 
______

  a   3   b   3   c   3   )   =  
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4
 √ 
______

  a   3   b   3   c   3   )   =  
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TEMA: Operaciones con potencias de exponente fraccionario

3.  Analiza cómo se puede componer o reducir la expresión. Considera p, q ∈   핉   +  .

  log  ( p   2 )  + 5 log (q) − log  ( 
3
 √ 
__

  p   2   )  + log  (  1 __ q  )   =  2 log (p) + 5 log (q) −   2 __ 3   log (p) − log (q) 

 =    4 __ 3   log (p) + 4 log (q) 

  = log  ( 
3
 √ 
__

  p   4   )  + log  ( q   4 )   

  = log  ( 
3
 √ 
__

  p   4    ·  q   4 )   

Reduce las siguientes expresiones:

a.  log (900) − log (18) − log (9) =  

b.  − log (24) +   1 __ 2   log (120 ) =  

c.  log  ( q   3 )  + log  ( p   2 )  −   3 __ 4   (log  ( q   2 )  − 5 log (p))   =  

En resumen
En las operaciones con logaritmos se verifican las siguientes propiedades, con a > 0 
y  a ≠ 1:

• Logaritmo de la base:
  log  a   (a) = 1 

• Logaritmo de la unidad:
  log  a   (1) = 0 

• Logaritmo de una potencia:
  log  a    ( x   y )  = y ·  log  a   (x) , con x > 0, y ∈ 핉

• Logaritmo de un producto: 
  log  a   (xy) =  log  a   (x) +  log  a   (y) , con x > 0, y > 0 

• Logaritmo de un cociente: 
  log  a    (  x __ y  )  =  log  a   (x) −  log  a   (y) , con x > 0, y > 0 

¿Qué dificultades en-
contraste?, ¿cómo las 
superaste?

57Matemática • 2.° Medio56 Unidad 1 • Números

U1_Mat_2M_Txt_L02_02.indd   57 30/9/19   10:57


